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Досліджуючи впродовж трьох років методи навчання української мови відповідно до 

поставлених завдань, ми наблизилися до ключового питання, що найбільше цікавить учителів, 

– за допомогою яких методів найкраще вдається досягнути бажаних результатів? 

Відповідаючи на нього, привертаємо увагу до того, що Державний стандарт і модельна 

програма (авт. Н. Голуб і О. Горошкіна) орієнтують на нові результати, якими є наскрізні 

уміння, необхідні як база для формування ключових компетентностей – завершального 

результативного показника.  

Детальне вивчення можливостей низки методів дає підстави для таких висновків: 

найбільш продуктивними можна вважати такі групи методів: 

1) оргдіяльнісні (цілевизначення, планування роботи, рефлексія), оскільки вони є 

способом реалізації суб’єкт-суб’єктності освітнього процесу (учні намагаються формувати 

правильне розуміння й усвідомлення, чого вони прагнуть досягнути на виході за маленький 

проміжок (урок) і на перспективу, привчаються діяти планомірно й щоденно здійснювати 

самоаналіз); стимулюють до самовдосконалення, формують вимогливість і самокритичність і 

є важливим компонентом дистанційної форми навчання; 

2) методи проблемного навчання (проблемна розповідь, евристична бесіда, 

ситуаційний, метод проєкту, дослідницький), що забезпечують найбільший особистісно-

розвивальний ефект, усвідомлене засвоєння знань і сприяють розвиткові розумової діяльності 

учнів, аналітичного, творчого мислення; розширення фокусу уваги з суто мовної проблеми на 

проблеми особистісного й суспільного характеру забезпечує формування навичок виявлення й 

розв’язання життєвих проблем. Важливим компонентом компетентності є ціннісний. Аби 

посилити значення цінності для суб’єктів освітнього процесу, презентуємо її у вигляді 

проблемного завдання, мовленнєвої ситуації, дискусійного питання, що передбачають 

дослідження суті її, зіставлення з іншими цінностями, використання її як аргументу тощо. 

3) основою шкільної практики були і залишаються модернізовані класичні методи, 

пристосовані до нових цілей і можливостей сучасної школи (розповідь, бесіда, спостереження, 

самостійна робота з джерелом інформації та вправи); особливої ваги набувають різноманітні 

види діалогування, що «виростають» із методу бесіди та комплексна вправа, яка супроводжує 

роботу з текстами на кожному уроці. 

Важко, але необхідно усвідомити, що в навчанні мови значення має не масив 

інформації, яку має засвоїти й відтворити учень, а те, як і де можна застосувати передбачений 

програмою мінімум необхідних знань для конкретної вікової категорії.  

Надання функційності мовним знанням ми покладаємо на чотири розділи мовленнєвої 

змістової лінії, а саме «Інформацію», «Текст», «Жанри мовлення» і «Спілкування». Зазначені 

групи методів, як підтверджено впродовж пілотування програм і підручників авторства 

Н. Голуб та О. Горошкіної в 5-их, 6-их і нині 7-их класах, успішно працюють під час вивчення 

зазначених розділів на формування наскрізних та інших метапредметних умінь. 


